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Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича, Україна 
 
Садово-ландшафтний комплекс (СЛК) – культурний ландшафт – 

складне комплексне утворення не лише у зв’язку з його внутрішнім 
системним устроєм, але і майже завжди – у зв’язку з управлінням, 
оскільки в його межах існують та взаємодіють різні суб’єкти права – 
користувачі, арендатори, власники земель, природних ресурсів, буді-
вель, інших інженерних споруд (Кирилюк 2019). 

До теперішнього часу в українській та світовій географічній на-
уці окреслилися три основні підходи до визначення і розуміння куль-
турного ландшафту, які умовно можна визначити як класичний ланд-
шафтний географічний підхід (1), этнолого-географічний підхід (2) та 
інформаційно-аксіологічний підхід (3). Відмінності між ними, на пер-
ший погляд, не особливо великі, але при найближчому розгляді й, що 
найважливіше, при використанні даних підходів у практиці розвитку 
культурних ландшафтів як об’єктів господарювання або культурної 
спадщини можливі істотні методологічні різночитання в розумінні 
даної проблеми. 

1. Застосування класичного географічного підходу. Ісаченко 
(1965) розглядає культурний ландшафт як окремий випадок антропо-
генного ландшафту, а саме «комфортний, історично адаптований до 
природних умов, цілеспрямовано і доцільно сформований антропо-
генний ландшафт». Так само антропогенний ландшафт – це змінений 
під впливом антропогенної дії й антропогенних навантажень ланд-
шафтний комплекс (ЛК). Відповідно, операційними одиницями 
дослідження можуть бути ЛК різного рангу (від урочищ і підурочищ 
до ландшафтів і від ландшафтів до фізико-географічних провінцій і 
країн), з придбаним ними в ході історичного розвитку соціально-
економічним і культурологічним змістом. Пріоритетним об’єктом 
дослідження, зазвичай, є сільськогосподарські культурні ландшафти 
(в нашому випадку СЛК). Особлива увага приділяється змінам складу 
і структури ЛК, включаючи різного роду порушення в ході того чи 
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іншого господарського освоєння або в результаті зміни видів 
господарської діяльності. Отже, базовими поняттями служать: ЛК, 
господарська діяльність, антропогенні зміни, навантаження, порушен-
ня ЛК. До переваг класичного географічного підходу можна віднести 
можливості широкого дослідження фізико-географічних чинників, що 
впливають на розповсюдження культурних ландшафтів і природної 
зумовленості становлення їхнього розвитку. Смисловий зміст куль-
турного ландшафту в рамках цього підходу за останні десятиліття де-
що змінився. Замість якогось різновиду, навіть синоніма антропоген-
ного ландшафту в негативній шкалі екологічних оцінок 1970-х років, 
воно придбало позитивний сенс, причому не лише в еколого-
економічних, але і в гуманітарних відносинах, що методологічно важ-
ливо. Застосування класичного географічного підходу особливо ефек-
тивне при розв’язанні екологічних та ін-ших задач, сформульованих в 
Європейській конвенції по ландшафтах (The European Landscape 
Convention, 2002). 

2. Етнолого-географічний підхід. Калуцков (2000) розглядає 
культурний ландшафт як суму взаємодіючих підсистем, а саме при-
родного ландшафту, систем розселення, господарства, співтовариства, 
мови (особливо – топонімії). Базовими поняттями служать «природ-
ний ландшафт» і «етнос (співтовариство)». Культурний ландшафт, 
згідно з таким твердженням – це освоєний етносом (співтовариством) 
природний ландшафт. Поселенські та господарські системи, мова, ду-
ховна культура є атрибу-тикою етносів (співтовариств), але форму-
ються в рамках можливостей, наданих природним ландшафтом. У 
результаті цього природні ландшафти наповнюються певним 
культурологічним змістом. Важливо, що поняття «культурний ланд-
шафт» не обмежується матеріальними субстанціями, а включає семан-
тичний шар, що створюється етносами і, відповідно, фіксується у 
фольклорі та топонімії. Основним досліджуваним типом культурного 
ландшафту при цьому є сільський, оскільки він найкраще відображає 
етнічні та національні аспекти взаємодії людини і природи. 

Цей підхід знайшов у нашому дослідженні значне застосування. 
На окремих територіях (ключах) Хотинської височини ми виділили 
мікротопоніми і щодо них виконали низку розрахунків й апробацій. 
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3. Інформаційно-аксіологічний підхід полягає в дослідженні 
культурного ландшафту як спільного витвору людини і природи, що є 
складною системою матеріальних і духовних цінностей, які несуть 
високий рівень екологічної, історичної та культурологічної 
інформативності (Веденин, Кулешова, 1997, 2001). Культурний ланд-
шафт – природно-культурний комплекс, що сформувався в результаті 
еволюційної взаємодії природи і людини, його соціокультурної і 
господарської діяльності та складається з характерних поєднань при-
родних і культурних компонентів, що перебувають у стійкому 
взаємозв’язку і взаємозумовленості. 
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